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In numérulü de erî amu ară
tata cum pressa germană sare în 
ajutorulă Sasiloră din Ardealu în 
grava ceşti un e a asiluriloră de 
copii şi amu accentuată tot-odată, 
că înse-şi foile sasescî ardelene, 
în frunte cu „Sieb. d. Tagblatt“, 
combată bărbătesce proiectulă de 
lege monstru’Dsă, ce se va pune în 
curendu la ordinea 4^ei.

In numerulă seu de Duminecă 
„Sieb. d. Tagbl.“ revine pe largă 
asupra cestiunei scriind urmatórele:

Nimenea nu va pute contesta, 
că institutele pentru îngrijirea co- 
piiloru, în anumite circumstanţe 
favorabile, ar puté se aibă ună 
efectu folositoră; dér totă aşa de 
hotărîtă cutezămă se afirm ămă, 
că introducerea asiluriloră de 
copii în modă silită, mai alesă 
între jurstările cu totulă deosebite 
ale patriei nóstre, póte se aibă 
numai urmări nenorocite şi este 
neesecutabilă.

Mai întâi statulă nu are dreptă 
de a se amesteca în cerculă fa
miliei. Celui ce nu simte acésta 
i-amü puté da dovedi destule na
turale, morale şi de dreptă. Dér 
cum îşi motivézá statulă legea 
plănuită, cu care voesce se feri- 
césca poporulă? Două suntă mo
tivele principale: Nisuinţa de a 
face se se micşoreze mortalitatea 
copiiloră şi corectura „jurstăriloră 
nóstre de limbă“ . . .

Nu trebue se fiă cineva mare 
înţeleptă spre a sci, că copilulă 
în etate de 3—6 ani este încă cu j 
totulu avisată la îngrijirea fami
liei; unde acéstá îngrijire a fami
liei pentru susţinerea sănătăţii tru
peşei şi sufletesc! nu este de a- 
junsü séu lipsesce cu totulă, acolo 
yré se vină statulă marinimosă cu 
isilurile lui.

Pe hârtiă lucrulă acesta pare 
plausibilă, dér gândiţi-vă numai, 
cum stă lucrulă în realitate! Ace- 

Í stată, care susţine oştirea şi 
iota, dreptatea şi finanţele şi sute

şi mii de lucruri ale vieţii de stată morală şi sufletésca a cestiunei. 
moderne atâtă de varii, acelaşi încă nici ună stată din lume nu 
stată, cjicemă, care administrézá s'a încercată a înlocui familia in 
aceste lucruri adese-ori mai multă asemeni institute înfiinţate cu sila 
rău, decâtă bine, vré acuma se se j — şi patria nóstra în adevăru are 
íngrijésca şi de copiii mititei, se; altă lucru cu multă mai urgentă, 
védá de binele loră corporală şi Décá între două milióne şi jume- 
spirituală! j tate de copii obligaţi la şc0lă,

Mai multă ca ună milionă de j 453,4$$0, adecă totă ală 6-lea co- 
asemeni copii mici vré acestă stată i pilă nu cerceteză şcola, décá între 
grandiosu se eréseá cu amploiaţii I şcolarii de 12 ani din şc0lele ele- 
masculini şi femeninî ai asilului şi j mentare, 6859 încă n’au învăţată 
prin acésta voesce se micşoreze şi j se scrie, décá în 244 comune nu 
cifra cea mare de mortalitate a j este nici o şc0lă, decă dintre 12,685 
copiiloră patriei nóstre. | comune organisate, 2.80 procente

Nu este acésta o grozavă ideă1 j suntă aşa de sărace, încâtu darea, 
Optă-4eci de copii mici înghesuiţi j ce o plătescă, avendă mai puţină 
într’o sală sub conducerea uneia, i de 1000 suflete, nu se urcă nici 
séu póte a doué íngrijitóre! j la o miiá de florini, şi décá nu’şî 

In conferenţa de specialişti,f potă susţină o şc0lă séu ună ín- 
convocată de ministrulă, unulă din j văţătoră cu propriele mijlóce, őri 
fericitorii poporului avü idea su-1 susţină numai o şc0lă sub tótá 
blimă de a vré se liniştescă te-! critica, décá încă totă mai este 
merile suscitate din partea medi- lipsă de 6000 de învăţători popo- 
ciloră în privinţa curăţeniei şi a rali şi décá între învăţătorii, ce 
sănătăţii, ce va domni în aseme- suntă, se află mai multe mii, a 
nea asilurî, cu prospectulă mângăi- j căroră plată este dela 50 fl. pană 
toră, că tóté asilurile voră trebui | la celă multă 800 de flv atunci 
se fiă curăţite în timpulă vacan-' ar trebui să credemă, că statulă 
ţeloră de vérá sub conducerea me- j are tótá causa de a-şî concentra 
diciloră de cercă! Ce voră ej*00 înainte de tóté puterile şi mijld- 
medicii de cercă la rolulă ce li-se j cele asupra învăţământului popo- 
atribue ? Dér cu tóté aceste prea ! rală şi a lăsa deocamdată pemicii 
înţelepte măsuri, mamele totă nu ! copilaşi în grija familiiloră loră. 
voră fi convinse despre avantagiele j Ală 2 lea motivă principală 
sanitare ale asiluriloră. Cine nu i pentru impunerea cu sila a asilu- 
cunósce bólele periculóse de copii,! riloră este, ca copiii dela 8—6 ani
ca versată, pojaru, scarlatină, dif- 
terită, croup, cari tóté sunt" con- 
tagióse; nu trebue, decâtă se ţinî 
băeţii în fiă-care (\i într’ună spaţiu 
nu destulă de aerisită şi vomă avé
o vatră de bólé de infecţiune, cum 
nu se póte cugeta mai înfricoşate 
şi mai stricăciose. Dórme consci- 
inţa mediciloră noştri? Ei suntă 
chiămaţî în prima liniă de a pro
testa în contra unei asemenea ame
ninţări a copiiloră. Intr’adeveru, 
statulă se apucă aici de ună lu
cru pentru care rótele grele ale ma- 
şinei sale nu suntă delocă capabile, 
abstrăgendă cu totulă dela partea

se fiă introduşi în limba statului... 
Nu se sfiescu deră de a face şi 
din nevinovatulă sufletă ală co- 
pilaşiloru ună obiectă spre a în
cerca cuceriri pentru limba de 
stată. Sigură este, că acestă ideă 
a produsă în sînulă naţionalităţi- 
loră nemaghiare sentimentele celei 
mai adencî dureri şi celei mai în
dreptăţite amărăciuni, care cresce 
văc|endă cu ochii.

Cestiunea matriculei botezaţiloru în 
dieta ungară.

Şedinţele dietei ungare, încependfl 

dela 18 Novembre n. încoce, au decurs

fórfce sgomotosö. In numita <̂i adecă, 
punéndu-se bugetulü cultelorö şi alü in- 
struoţiunei publice la desbatere, membrii 

oasei deputaţilorft au aflata ocasiunea 

binevenită, pentru de a se suleva şi Ges

tiunea matriculei botezaţilorfi din căsă
toriile mestecate. Cestiunea acésta a data 

nascere la discusiunl vehemente cari 

s’au prevédkitü de mai nainte şi cari au 

produsă mare iritaţiune şi încordare atâta 
între membrii guvernului, câtă şi între 
legislatorii ţerii.

Nu mai puţină nelinişte a provocata 

cestiunea acesta şi în massa poporaţi- 

unei, ou deosebire însă în cercurile cle
ricale.

Nodulü gordianü ílü formâză ordi- 

naţiunea ministrului Csáky de dato 26 

Febriariu o. Lucrulă adecă stă astfeliu:

Legea din 1868, prin articululü séu 
X L III § 12 dispune, că copilulü din că

sătorii mestecate, décá e de gena băr- 

bátescü, să se boteze în religiunea tă- 

tâne-său, ér décá e de genü femeesca, 

să se boteze în religiunea mamei sale, 

rămănenda conducerea matriculelorö în 
sarcina organelorft bisericesc!, şi respec

tive a preoţilorft. Pretextulü acestei legi 
a fostö, „curmarea neînţelegerilora“, ce 

s’arü fi ivitü adese-ori în familiile înte
meiate prin căsătorii mestecate. Legea 

acésta însă lovesce şi în catolicismü, ai 

cărui preoţi, décá botezau pe una co

pila din căsătoriă mestecată séu din pă

rinţi de alte cenfesiunl, ílö imatricolau 

ca credincioşii alü bisericei lorü, susţi- 

nénda, că copilulü botezata de preota 
catolicü, e de religiune catolică.

In contra acestei procederl s’a adusa 

menţionata lege din 1868, dér legea acésta 

adéncü tăiătore în dreptulü bisericei şi 

alü credincioşilora ei, nu s’a observatü. 
Preoţii au continuata şi mai departe a 

boteza pe copiii din căsătorii mestecate, 

fără considerare la disposiţiunile legei, 

în religiunea bisericei, la care se boteza 

nou născutula, ílü induceau în matricu- 

lele lorü, rămănendfl nou născutulfi în

registrata între credincioşii bisericei, la 
care s’a botezată.

Trefortü, reposatulü ministru de 

culte şi instrucţiune publică, pe lângă 

totă violenţa lui nu s’a încumetată a

FOILETONIJLÜ „GKAZ. TRANS.“

Valurile Tineretei.
Romanii de Iyan Turglieniev.

XXXIX.
Representaţia ţinu aprópe unü césü 

încă, dér Maria Nicolaevna şi Sanin nu 
w uitară de locü pe bină. începură erăşî

I converse,, totü despre objectulü de 

mai înainte, numai cátü Sanin vorbi mai 

araltö. Elő însă era măuiosfi şi pe sine 

fi pe Maria Nicolaevna. Se încerca să 

arate că „teoria“ dómnei Polosov e su- 

şi neîntemeiată — ca şi când 

ta s’ar fi sdrobitü cu teoria! începu să 
te cu ea, pentru ce se bucură 

Haria Nicolaevna aşa în taină: scia, că 

ínsémná, séu o rumpere, séu o 
necondiţionată. Ii ajunse pasulü, 

va preda, sălbătăcia lui a trecuta, 
aneia făcea contradicţiunl, rîdea, sta 

gtaditóre, séu ílü ataca de nou... în 

neme ce obrajii loiü s’apropiară totü 

tai tare, totü mai tare cătră olaltă; 

oehii tînărului nu mai puteau ocoli pe 
*i ai Măriei Nicolaevna... ca si când

aceşti ochi arü rătăci — şi s’ar perde 

printre trăsurile ei — şi Sanin zîmbia; 

deşi cu respecta, dér totuşi zîmbia.

Cunoscuţii ei sciau bine, că atunci 
când ea se arată, mai prietin osă, mai 

blândă, ba sfiiciosă, ca o copilă — sciau 

că lucrulü ia o-direcţia forte primej- 
diosă.

Şi ’ntr’adevăru, pe cum se vedea, 

lucrulü a luata direcţia acésta faţă de 

Sanin... Décá numai o clipă ar fi pututü 
judeca acésta, ar fi simţită dispreţO faţă 

de ea, dér elü nu mai putea să cum- 

pánéscá, căci de judecată l’a despoiata 
suflările fermecátóre ale femeii.

Maria Nicolaevna însă nu întârdiâ 
a folosi ocasia. Etă aici causa, pentru 

care ea nu era urîtă...

Representaţia se sfirşi. Maria Ni

colaevna îla ruga pe Sanin, să’i dea şa- 
lula nemişcându-se pănă atunci, pănă-ce 

nu îşi învăli bine umerii în finula pos- 
tava. Ii întinse apoi mâna, eşiră pe co- 

ridora şi era pe-aci să strige, căci 

la uşa [.lojei apăru de-odată Donhoff, 
ca o nălucă; lângă ela observa figura

criticului din Wiesbaden. Faţa literatului 
strălucia de sudori.

„Nu porunciţi, domnă, să vă caută 

trăsura“, dise întorcendu-se cătră Maria 

Nicolaevna tínérulü oficerü. cu tremurulă 
rău ascunsü alü mâniei.

„Nu, îţi mulţumescă“. răspunse dama 

.. . „va căuta-o laoheulü meu. Rămâi“, 

adause cu şopotO poruncitoră, grăbindă 

repede mai departe, trăgendă după sine 
pe Sanin.

„La draculă cu tine ! De ce te acaţl 

de mine“, morăi Dönhoff criticului. „Ai 
trebuita să’ţî verşi mânia pe cineva?“

„Sehr gttth! Sehr guth!“ şopti cri- 

ticulü curăţindu-se de acolo.

Lacheiulă Măriei Nicolaevna, care sta 
la intrare, c’o mişcare din capă făcu să 
vină birja aprópe. Dama sări repede în 

ea şi Sanin pe urma ei. Uşiţa s’a în

chisă şi Maria Nicolaevna rîdea cu ho- 

hotă.

„De ce rîqfî?“ o întreba Sanin cu- 
riosü.

„Ah! iartă-mă. .. dér mi-a venită în 

minte, că póte Dönhoff se va răsboi

de nou cu d-ta. . . pentru mine. .. Nu-i 
asta ceva răpitoră?u

„D-ta stai în de-aprópe cunoscinţă 
cu elü?u întreba Sanin.

„Cu elü? Cu báiatulü ăsta? Ela 
e desertorulü meu. Nu te nelinişti.“ 

„Nici decâtă.“

Maria Nicolaevna ofta. „Ah, sciu că 
d-ta nu te nelinişteşti. Dér én ascultă-mă 

sci d-ta: eşti aşa de plăcută, aşa de buna 

şi eredő, că nu-mi vei respinge ultima 
rugare. Nu uita: peste trei 4^® mergü 
la Paris, d-ta însă la Frankfurt. . . Când 
ne vomă întâlni 0răşl?“

„Ce felă de rugare ar fi aceea?“ 

„De bună semă te pricepi la că
lărită ?“

„Mă pricepă“.

„Bine. Mâne diminâţă te voiu lua 

cu mine — vomă merge cu caii afară 

de oraşă. Am cai ecălenţî. Ne vomă re- 
întorce apoi, vomă încheia afacerea — 

şi amină! Nu te mira, nu c|ice, că acésta 

e căpriţă, că suntă nebună — tóté astea 

se pota întîmpla — ci promite-mî nu
mai : că te învoescî!*

Maria Nicolaevna îşi întorse faţa
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pune în aplicare acestă lege dela 1868, 

prin care statul ă tinde a-şl vîrî mâna 
în afacerile bisericei, oprindă de a se 

boteza copiii, liberii şi după cum dis- 

punü părinţii lorCi.
„Genialulă“ ministru Csáky ínsé a 

tocatü cuiulü ín capü. Prin ordinaţiunea 
dela 26 Februarie n. c. elő provocă 

strictü auctorităţile bisericescl a se ţine 

de legea dela 1868, ordonându-le, că la 

botezarea copiilorü, cari nu aparţină 
bisericei lorü sé aviseze despre săvâr
şirea actului botezărei pe préotulü bi

sericei, la care aparţină părinţii copii- 
lorü, dispunéndü totodată a nu se induce 

în matricululă unde iu botezată, ci a no

tifica preotului, ai cărui credincioşi suntă 

părinţii, spre a ii indusă în matricula 

botezaţiloră de acolo. Se dispune mai 
departe prin ordinaţiunea ministrulă, că 

acéstá însciinţare să o facă şi înşişi părinţii 

nounăscutului.
După-ce însă disposiţiunea acesta 

a ministrului e de natură a provoca 
conflictă între biserică* şi stată, minis

trulă a declarată, că decă ordinaţiunea 

sa nu va fi de ajunsă pentru stabilirea 

păcii, densulă va stărui pentru scóterea 

matriculélorű botezaţiloră din manile preo

ţilor, concrecléndű conducerea lorii organelorii 

civile orî ale statului.
Cestiunea acesta aducându-se pe ta

petă în dietă, a provocată sgomotóse 

discusiunl, punândă în mişcare întregă 

aparatulă legislatoră. De atunci şi pănă 

ast&4l tóté straturile societăţii se ocupă 
viu cu cestiunea acésta şi cercurile cle

ricale nisuesoă din tóté puterile a îm- 
pedeca aplicarea ordinaţiunei ministrului 

Csáky. Cu privire la ulterióra desvol- 

tare a lucruriloră vomă nusui a ţine în 
curentă pe cetitorii noştri.

XDI2ST
Unii procesti politicii.

ţ)iarului „Times“, i-se scrie din Pe

tersburg, că ună procesă politică, care 

a fostă judecată în şedinţe secrete, s’a 

terminată Yinerea treoută. Acestă pro

cesă este considerată ca o consecinţă a 
recentului prooesă ală nihiliştiloră la 

Parisj şi a descoperirei din anulă tre

cută în Elveţia, a unei fabrici de ma

terii esplosibile.
Preveniţii erau în numără de cinci: 

D-şora Sofia Giinsburg şi numiţii Sto- 

ianovski, Freifeld, Dusohewski şi Lrot- 
schko, ceşti doi din urmă oficeri de ar- 

tileriă.
Safia Griinsburg prinoipala prevenită, 

fusese arestată la frontieră, în momen- 

tulă când voia a întră in Rusia. S’au 
găsită asupra ei mai multe bombe şi o 

proclamaţiune oătră poporă, anunţându-i 

mortea lui Alesandru III. Acusaţiunea 

a dedusă, că ea fusese emisara nihiliş- 

tiloră din străinătate, însărcinată de a

cătră elă. In birjă era întunerecă, dér 

ochii ei sclipeau şi prin acéstá întune

cime . . .
„ Cu permisiunea d-tale mă învoescă“, 

răspunse Sanin oftândă.

„Ah, d-ta ottezî?!“ 4ise ea urmân- 

du-lă. „Asta ínsémná că: în locă de fu- 

niă am ajunsü în cárligü. Dér nu, nu. . . 

D-ta — eşti fermecătoră, eşti vrednică 

de iubire — dér să-ml ţină promisiunea. 

Etă mâna mea desmănuşată, mâna cea 

dréptá şi binefăcătore. Primesce-o şi 
crede stringerii ei. Ce felă de femeiă 

suntă, nu sciu.. . .  dér ca omă, suntă 

cinstită şi poţi să faci cu mine treburi 

bune.“

Sanin fără de a-şi da semă de fapta 

sa, ii prinse mâna şl-o ridica la buzele 

sale. Maria Nicolaevna şi-o retrase în- 

cetă şi tăcu deodată, tăcu pănă atunci 

când birja se opri.
Ea se ridica . . . Ce-i? îşi întipuia 

numai, séu întru adevără simţia pe o- 

brajii ei o atingere momentană şi ar4ă- 

tóre ca fooulă?
„Pănă mâne“ şopti Maria Nicola

evna, suindă scările pe care i-le lumina

atenta asupra vieţii Ţarului. Ceilalţi pa

tru preveniţi au fostă traduşi înaintea 
justiţiei, ca complici ai Sofiei Günsburg.

Tribunalulă a condamnată, pe D-şora 

Sofia Günsburg, precum şi pe numiţii 
Stoianovski şi Freifeld, la mórte. Reco- 

mandândă însă sortea cestoră doi din 
urmă, demenţei Ţarului, de a le schimba 

pedépsa la 4 şi 10 ani de mine în Si

beria. — Cei doi oficeri au fostă achitaţi.

SC1U1LE plLEl.
Bine ai venitü! D-lă Dr. Aurel Mu- 

reşianu a sosită sănătosă dela Cluşiu 

astă4l după am04ă cu trenulă accelerată. 

Pe peronulă gărei, D-sa fu întîmpinatfi 
de mulţime de Români din tóté clasele 

sooietăţii. Printre elita română din Bra- 

şovă, care aprópe fără escepţiune grăbi 

a-i eşi spre întîmpinare, se afla şi ună 

numără mare de domne şi domnişore. 

Mulţi preoţi şi alţi fruntaşi români 

de prin comunele vecine veniră a- 

nume la Braşovfi pentru a saluta pe 

d-lă Dr. Mureşianu. După însufleţitore 

urări de „să trăesoă“ şi după-ce d-lă 

Dr. Mureşianu strînse cu căldură mâna 

număroşiloră săi amici, publiculfi se în

drepta spre oraşă într’ună şiră forte 
lungă de trăsuri. înaintea Redacţiunei Di- 

rectorulă şi pror rietarulă fóiei nóstre fíi 
întîmpinată de o altă mulţime de Ro

mâni, mai alesă fruntaşi din poporă. In- 
curéndü biroulă Redacţiunei fu înţe

sată de mulţimea de fruntaşi români, în 

numele cărora fu salutată din partea 

d-lui advocată I. Lengem prin o cuvân

tare sourtă, dér fórte însufleţită, espri- 

mându-i recunoscinţă pentru lupta, ce o 

p<5rtă, şi asigurându lă de aderinţa con- 
cetăţeniloră români. La acéstá frumósá 

vorbire răspunse d-lă Dr. Mureşianu, mul- 

ţumindă cu căldură iubiţiloră săi conce
tăţeni români pentru aceste frumóse do- 

ve4i de simpatiă. Cei ce n’au putută 
lua parte la acéstá frum6să întimpinare, 

se grăbiră a veni mai târ4iu pentru a-lă 

saluta în biuroulă Redacţiunei, unde vi- 

sitele se continuară pănă séra târ4iu. 

Telegrame de bună venire sosescă ne
întreruptă din diferite părţi.

*
* *

D-lü Dr. Corneliu Diaconovich, edito- 
rulă revistei „Romănische Revue“, ce 

apare în Viena, îşi va strămuta domici- 
liulă cu începerea dela 1 Dec. n. c. la 

Sibiiu.
Revista „Romănische Revue“ va 

apare şi pe viitoră în Viena, adresa Direc- 

ţiunei rămânândă aceeaşi: Wien, V III 
Alserstrasse 27.

*
* *

Societatea studenţilor?! români din 
Anvers şi-a constituită biuroulă pe anulă 

1890—91 în modulă următoră: Preşed. 
Const. Bobeşiă; vice-preşed.: D-lă Ma- 

rinescu Bragadiru; secretară: George 

Moroianu, ajutoră de secretară: Ştefană

portarulă acoperită cu broderii de aură 

cu felinarulă lui. Ea se sui cu ochii ţin

tiţi la pământă — „Pănă mâne“.

Sanin întorcându-se în odaia lui, 

află pe mesă o scrisóre dela Gemma. In 

primulă momentă . . .  se cutremura, dér 

s’a bucurată de grabă pentru-ca se-şl 

ascundă spaima. — Scrisórea cuprindea 

câte-va rânduri. Se esprima în ea bu

curia pentru începutulă bună ală afa- 

cerei, era îmbărbătată la paciinţă şi în 

fine se mai dicea, oă acasă ou toţii 
suntă sănătoşi şi se bucură de íntór- 

cerea lui timpurie. Sanin deşi afla acéstá 

scrisóre destulă de sarbedă, totuşi luâ 
condeiulü şi hârtia să scrie . . . .  dér 

le-a dată erăsl la o parte. „Ce să scriu?! 

Mâne voiu merge însumi... e târ4iu ! e 
târ4iu“.

In curândă se culca, dându-şl silinţa 

s’adormă câtă mai în grabă. Se .ridica 

apoi pe aşternutulă său şi cufundân- 
du-se în gânduri, îi era par’că şi ruşine 

de Gemma se mai gandéscá la ea. Ilü 
mustra consciinţa. Se linişti însă cu 

aoeea, oă mâne odată şi pentru tot- 

déuna afacerea se va sfîrşi şi se vades-

Zenovu şi casieră Marină Mirica. Sooie- 

tatea acesta este înfiinţată la an. 1886. 

După cum ni-se sorie, ea ţine în fiă-care 
săptămână regulată o şedinţă, anume 

Sâmbăta sâra, în care membrii discută 
cestiunl sciinţifice, literare, economice 

etc. Paragrafulfi ultimă ală statuteloră 
revisuite de curândă de o comisiune com

pusă din d-nii: D. Marinescu Bragadiru, 

George Moroianu şi Ioană Popa, dispune, 
că de aci înainte sumele ce se vorü incassa 

din cotisaţiunile membrilorü (2 frc. de fiă- 
care pe lună) sg se trimită la sfârşitulă 

fiă-cărui ană de activitate comitetului cen
tralii ală „Associaţiunei transilvane pentru 

Ut. şi cult. poporului româmu“, ca acela 

să’i împartă în cărţi biblioteciloră popo

rale române din Ardelă.
* 

tic *

Esposiţiunea de agricultură şi silvi- 
vicultură din Viena. Se 4ice> c* guver- 
nulă austriacă ar intenţiona prefacerea 
esposiţiunei de agricultură şi silvicultură, 

ce se află la Viena în Prater, într’ună 
museu permanentă. Guvernele străine, 

cari au luată parte la acestă esposiţiune, 

trimiţândă aiol produsele loră, aprope 
töte au înlesnită deja realisarea acestui 

proiectă ală guvernului austriacă, dăru- 

indu-i în folosulă noului museu obiectele 

ce ele au espusă. Franci a ar fi dăruită 

museului maşine şi utensilii, cari dove- 

descă ună progresă specială în technică, 

agrioultură şi silvicultură.

Teatrulü germanü in Braşovii. Erl, 
Mercuri, s’a represintată comedia „Der 

Störenfried.“ Piesa acesta mai multă 

ca orl-care alta în felulfi ei, a reuşită 
de minune. Rolurile singuratice aujfostă 

bine repartisate. D-lă Diffenbacher în 

„Albrecht Lonau“ a jucată perfectă. D-ra 

ToniRobe a fostă originală în rolul „Babet- 

tei.“ Ca şi de altă-dată s’a observată mult 

jocă de scenă la D-ra O’Linch. De ase

menea D-na Thomas-Söld a interpretată 
cu succesă pe „Geheimräthin Seefeld“. 

Publiculă a aplaudata multă. — Astă- 

seră se va da ultima representaţiune. 

„Die Neuvermählten.“

Diecesa oradenă.

Anulă acesta pentru diecesa acesta 
se pote numi cu dreptă cuvântă anulă 

destăinuiriloră, este anulă, în care preo- 
ţimea diecesană, trezită prin ună glasă 

puternică din somnulă letargică ală ne- 

păsărei, a vă4ută pericolulă groznică, 

ce-i ameninţă limba, prin ea biserica, şi 

prin urmare esistinţa propriă, a vă4ută 
pe ună momentă abisulă teribilă, de 

care se apropiă diecesa cu paşi grabnici, 
unde o aşteptă perire sigură, dela care 

numai prin o acţiune grabnică şi ener

gică pote scăpa.
Puterile contrare însă, spăriându-se de 

mişcarea însufleţită, causa a înfăţişat’o

părţi pentru veciă de acéstâ nebunatică 
femeiă, şi va uita aceste lucruri fără de 

gustă.

Când imenii slabi vorbescă cu ei 

înşişi, bucurosă Întrebuinţ0ză espresiunile 

energice.

Et pris . . . cela ne tire pas à con

séquence !

XL

Muncindu-se cu gândurile aceste, 

Sanin se culcà; dér ce-a gândită elă în 

4iua următore, când Maria Nicolaevna 

bătii la uşa lai cu codoriştea biciului de 

călărită neastimpărată şi se arătă pe 

pragulă odăii sale, într’ună vesmântă ho- 

morîtă, pe părulă ei împletită măruntă 

c’o pălăriă bărbătâscă, c’ună velă ce un
duia în josă peste umeri, pe buzele, 

ochii şi obrajii ei cu dulci zimbirl, — ce 
gândea elă atunci ? Despre asta tace 
cronica.

„E i, eşti gata ? “ s’au4i superba ei 
voce.

Sanin îşi îmbumba surtucuiă şi-şl 
lua oăciula tăoândă. Maria Nicolaevna 

îlă privi pătrun4ătoră, mişca din capă

ca o acţiune, ce se índreptézá în contra 

Episcopului, se grăbiră a găsi modulü, 

cum să astupe urechile preoţim ei sé nu 
aud£, strigătulă durerosă ală fiilorü de* 

votâţl limbei şi instituţiuniloră românesc!, 

să le închidă ochii să nu vedă, sé nu 

observe calea ce duce spre perire, sé-i 

ademenéscá pentru odihna întreruptă, 

să se re’ntórne la vetrele loră. pentrn 

de a-şl continua somnulă dulce, din care 
pe ună momentă fură deşteptaţi.

Hipnotisarea li-a succesă. Acum de 

nou domnesce pace, tăcere din partea 

preoţimei, ér sobolii lucră mereu, dér 
sigură, sapă temeliile diecesei, şi rés- 

turnândă acum o petră, acum alta din 

fundamentă, în urmă edificiulă se va 

ruina, şi ruinele voră fi morméntulü 

nostru şi ală fiiloră noştri, ală institu

ţiuniloră nóstre, ală bisericei şi limbei 

nóstre, pentru cari s’a scursă atâta su- 

dóré de pe fruntea antecesoriloră noştri, 

s’a vărsată atâta sânge prin protopărinţii 

noştri.
Am accentuată mai de multe-orl, 

că nu este diecesă mai espusă bóléi 
moderne de maghiarisare şi doră nicăir! 

nu esistă o nepăsare mai mare în cer

carea mijloceloră de scăpare, decâtă la 

noi. Ba mai multă. Pe aceia, cari sémna- 
lézá pericolulă, cari arată cu degetulü 

la progresulă tăcută, dér sigurö alti 
maghiarisărei, ii timbreză de revoltanţl, 

de răsculătorl în contra Episcopului şi 

mai scie Dumne4eu de ce.
Este caracteristică mângăiarea lorii, 

pică adecă: amă trăită noi 4̂ ® 
grele, au trecută furtune şi mai mari, şi 
etă că totuşi esistămă! Acesta este po

litica struţului, care ’şl bagă capulfi ÎU 
năsipă, pănă trece ventulă Samum, ce-lü 

îngropă în năsipulă purtată de véntü, 
Nu e vorbă numai de conservarea limbei 

şi a instituţiuniloră nóstre, ci de amplifi

carea loră, ce prin resistenţă pasivă, şi 

mai vertosă prin nepăsare, nu se póte 

efeptui.
Viu ne este în memoriă decisulü 

consistoriului plenară de a4l-vérá prin 

care declară, că nu consîmţesoe cu cele 

scrise în 4iare> va sâ 4^°  ̂ declară, oi 
suntă neadevăruri cele publicate, în die

cesa nostră tóté mergă bine, periculi 

nu este, limba şi instituţiunile nu sunti 

periclitate etc.

De atunci şi mai bine ne am pu

tută convinge despre contrariulă. Da 
atunci causa plângeriloră şi a îngrijiri« 

loră s’a înmulţită cu cestiunea gravii 

seminariului gr. cată din Oradea, unde 

se pare a fi săvârşită munca maghiari-! 
sărei, căci dela tinerii eşiţl din acestti 

institută, nu putemă aştepta zelă înapfrj 
rarea limbei loră periclitate, necunoscân- 

du-o aceea, fără care zelă, lupta înver

şunată nu se póte fini cu învingerei 

nostră.
Cu şcolele dela Niră ărăşl noi ai

şi fugi repede pe trepte în josă. Sânii 

o urma.

Caii aşteptau deja înaintea portiţii 

dinspre drumă. Erau trei: unulă roi)! 

auriu, puţină cam slabă, dér o épi 

fórte frumosă, cu ochi negri puţini 
bulbucaţi şitcu pioióre de oápriórá, —pea 

tru Maria Nicolaevna ; celalaltă spăta! 

şi cam greoiu, dér în fine ună oală buni, 

pentru Sanin ; ală treilea era destinaţi 

îngrijitorului cailoră. Epa începù sêsatl 

în două pioióre şi să jóce, dér Mariai 

colaevna se pricepea s’o înfrâne, flinl 

sigură în şea ; trebuiau să-şi ia remad 

bună dela Polosov, care se arătâ |p» 

balconă fluturândă cu batista lui cea albii 

cătră ei ; dealtmintrelea nu zimbia de loci 

şi era fórte seriosű. Sanin încă se arau» 
pe cală; Maria Nicolaevna salută cui» 

ciuşca pe Polosov şi-apoi stringându-jl 
calulă, acesta sări odată în süsü ponl 

în paşi mărunţi şi măsuraţi sforăindtl ş 

neche4ândă. Sanin o urma examiné 

du-o cu atenţiune şi vă4ândă oàtà i 

guranţă, uşoră, armoniosă se mlădif 

mişcându-şl trupulă ei strinsă bine I 

tr’ună peptărelă. Maria Nioolaevaa !
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trasă scurta. Corniţele supremii alü co

mitatului Sabolciu, fiindü interpelata în 

congregaţiunea comitatensă despre mă
surile luate în contra nvalachisăreiu şco- 

leloră gr. cat române declară: că Minis- 

trulü de culte şi instrucţiune publică faţă 

de acele „uneltiri“ (üzelmek) a aplicaţii dis- 

posiţiunile cele mai severe ce-i tinde le
gile b (?) Că ce disposiţiunî severe potü 

să fiă acestea uşora putemă gâci. Oprirea 

limbei române, delăturarea tablelorü ro- 

mânescl şi forţarea limbei maghiare ca 

limbă de propunere.

Multe suntü durerile nóstre, cari aş

teptă sanare grabnică, însă conducătorii 

noştri se temă şi de umbra unui pasü 

energicö, sé totü tocmesoü şi pactâză, 

şi nu observă, că la totă pactarea ei 
suntü cei păgubiţi. Nu am cuvinte spre 

caracterisarea vederilorü, de cari suntü 

conduşi; unü singură semnă caracteris
tică amintescă, că unü canonicű affi-vérá, 

a „retourll-atii „ Gazeta“ ca sé nici nuvâcţă 

ideile desfăşurate în colonele acestui cţiarft. 

Da! discutarea cestiunilorü de însămnă- 
tate vitală este unü pécatü de mórte, este 

unü crimen laesae...
Nu este mângăere fiilorü acestei 

diecese nicăiri. De o parte vedemă in- 

stituţiunile nóstre ín periculü de perire, 

f&ră de a vedé o singură mişcare pen

tru apérarea lorü; de altă parte în afa
cerile interne diecesane vedemă abusurî, 

cari revoltâză spiritulü omului bine sim- 

ţitoră, cari strigă la ceră pentru răsplată. 
Sé vorbimă numai de conferirea paro- 

chieloră.
Deşi acâstă cestiune e de natură do

mestică dieoesană, şi nu interesézá pu- 
bliculă mare, avândă totuşi în vedere 
unele consideraţiuDi şi mai alesü esem- 

plulü din Feldru, fiă’ml permisü a mé 
ocupa în acestă looă cu cestiunea acésta, 

pentru noi preoţii diecesani pe cátü de 

importantă, pe atâtă de delicată. Şi 

fiindcă în materia acésta şi în véra anu

lui acestuia s’a publicată unele reflexiunl, 
voiu presenta conferirile mai noué. Am 

cetită şi recetită cele scrise de Mariu 

Bihorenulă în n-rulă 96 ală „Gazetei“, 

unde, cu dreptă cuvântă se plânge a- 

mară în contra abusuriloră, ce se co
mită cu ocasiunea conplenirei parocliie- 

loră: „că meritele câştigate pe terenulă 

păstorirei sufletesc! nu suntă luate în 

sâmă, după cum s’ar cuveni.“ Conferi

rile mai noué ne arată tristulü adevérü, 
că „de feliă“ nu suntă luate în consi- 

deraţiune meritele. Etă ce s’au întâm

plată :
Devenindü vacante 3 parochii: Ar- 

dusatulü (parochiă bună de clasa primă), 

Oianaloşulă (de clasa a doua) şi Şava- 

ieulü (de cl. Ül), după curentare de ună 
ană, s’a efeptuită conferirea. Pentru 

parochia primă, fiindă beneficiu bună, 
au recursă o mulţime de preoţi bătrâni, 

bine meritaţi pe terenulă bisericei, că

runţiţi în serviciulă diecesei, suferinda 
cu nerăbdare neajunsurile|vieţei. Dintre 

recurenţi amintescă numai pe unulă de 

67 de ani, care lucrézá în serviciulă diecesei 

de 38 de ani; altuia de 54 de ani, preotă 

de 27 deanlîntr’o parochiă slabă din co- 
mitatulă Aradului, şi cei ce cunoscă re- 

laţiunile nóstre diecesane, sciu ce însemnă 

a fi preotă în Aradă şi încă 27 de ani, cu

o familiă grea de 8 membrii, preotă so- 

briu, piu, conscienţiosă ; ală treilea totă 

din Aradă, protopopă în etate de 52 de 

ani, preotă de 27 de ani, altă protopopă 
preotă de 18 ană şi alţi mulţi, pe oari 

parte nu-i cunoscă, parte suntă mai ti

neri. Conferirea s’a făcută şi beneficiulă 

îlă dobândesce celă mai tínéra dintre 

recurenţi, preotă de 9 ani, care adusă 
din altă diecesă, după capelania de 7 

luni, a fostă la o parochiă de olasa a 

doua, de unde acuma prin delăturarea 

ómenilorü bőtránl este ridioată la nu

mita parochiă. Nu voiamă sé comenteză 

faptulă acesta, căci lucrulă e clară* sé 

judecă pe sine şi judecă pe aceia, cári 

puterea dată loră o folosescă spre apă

sarea preoţimei, ér nu spre résplátirea 

meriteloră şi pentru remunerarea oste- 
neleloră câştigate pe terenulă spinosü alü 

păstorirei sufletescl.

Cum se va nisui preotulă pentru 

binele poporului, pentru înaintarea lui 

culturală şi materială, cum se va potenţa 
dorulă de activitate în acea preoţime, 

care 4ilni°ö trebue sé observe delătura
rea, despiciarea sa şi nepăsarea din 

partea acelora, cari după posiţiunea loră 

suntă chiămaţl a urmări cu atenţiune 
lucrarea preoţiloră şi prin remunerarea 

meriteloră celoră bine meritaţi, sé dee 
impulsă celorlalţi la activitate asemenea.

Ună altă casă, totă din incidentulă 
conferirilorü mai noué, este şi mai re- 

voltătoră, căci pe când la casulă de 

mai susă s’au observată bareml forma
lităţile, la cumnatulă unui canonică s’au 

omisă acestea cu totulă, este denumită 

la parochiă de clasa a doua, f&ră cu- 

rentarea acesteia, precum pretindă legile 

diecesane. Tínérula, despre care e vorbă 

s’a ordinată în anulă 1889 şi pe când 

alţi preoţi tineri stau cu anii pe 
grumazulă socriloră, elă a fostă denu

mită în grabă la parochia de Virtişă, 

unde acum în loculă lui merge ună 

preotă de 4 ani. Esemple de natura 

acésta mai avemă destule, cum e Bi- 
coulă şi Fărcaşa, şi în unele privinţe 

Dobulu, unde figurézá cumnaţii altui 

canonică. Casulă este evidentă, nepo- 

tismulă e cangrena vechiă din biserică, 

blástématá în mai multe rânduri de capii 

bisericei, ca ună réu periculosă. Dér e 
şi călcarea sub piciére a statuteloră die

cesane, cari trebue sé fiă onorate şi ob

servate de toţi, încependă dela Episcopă 

pănă la ultimulă capelană. Aceste pre
tindă, ca conferirea parochieloră să se

facă numai după curentare, sé se dee 

ocasiuue celoră ce dorescă, ca sé pótá 

recurge. Sé nu ni-se împute de pécatü, 

dâcă întrebămă: este óre de faţă Spiritulü 
Sántü în acea adunare, în care se comită 

unele ca aceste ? Póte-se pretinde zelă 
şi activitate dela acelă cleră, care este 

necesitată sé sufere abusurî de natura 

acésta? Cum potă pretinde onóre şi su
punere, înoredere şi alipire dela dieoe- 

oesanl, acei conducétorl, cari în remune
rarea meriteloră nu suntă conduşi de 

simţulă de dreptate, ci de interese par
ticulari şi familiari. Numai în casulă 

prezentă, s’a curentată 3 paroohii şi s’a 

complenită fără curentare vr’o 12.
Şi ce este mai tristă în lucru: că 

sanarea releloră acestora şi schimbarea 
spre bine în grabă nu se póte aştepta. 

Esistă legi şi disposiţiunî bune, dér ce 

folosü decă nu se respectâză. îndatorirea 
unui „sinodă“ ar fi sanarea acestora, dér 

precum arată esemplulă decretului V 
din actele sinodului anului 1882, nici 

decisele acestuia nu suntă stabile, căci 

consistorulă se simte îndreptăţită a şterge 
proprio motu aceste decrete.

Preoţii apâsaţl de greutăţile vieţei, 

în cele mai multe caşuri îngreunaţi şi 

cu familiă numérósá, nu cutézá a-şi ri

dica vocea în contra puterniciloră, dela 
cari depinde esistenţa şi fericirea loră 

şi a familiei loră. Vădă nedreptăţile, ce 
se comită, umilirea ce trebuescă să sufere, 
ínsé tacă, căci: „paupertas maxima me
re trix“, Tragă cu paciinţă mai încolo 
jugulă greu ală séráciei, fără speranţă 
de a fi recunoscute şi remunerate me
ritele loră pe acestă pământă.

Dér viu este Domnulă; ca preoţi 
ne mângăiămă cu cuvintele S-tei Scrip
turi: fericiţi suntă cei séracl. Ér Dom- 
niloră dela oonsistoriu, fiind-oă nu le 
putemă striga ună veto puternică, le 
aducemă în memoriă proverbiulă latină: 
lento gradu procedit ira divina.

___________  Unu preoţii.

O o j w o c a a r e -

La însărcinarea, ce ni-s’a dată de cătră 
comitetulă Associaţiunei transilvane pen
tru literatura şi cultura poporului ro
mână, am onorl. a în vita pe membrii 
Associaţiunei, precum şi íntrégá inteli
genţă română cu locuinţa în cercurile 
pretoriale ale Oreştiei şi G-eorgiului de 
josă, la o consultare, ce va avé locă în 
localitatea casinei române din Oreştiă, 
Duminecă in lé  Decemvre 1890 (stila nou) 

după amé^I la 3 óre.
Scompulă sonsultărei este a se lua 

mésurile de lipsă pentru punerea în ac
tivitate a despărţământului IX  ală nu
mitei associaţiuni, cu centrulă în Orâşţiă.

Orăştiă, la 25 Noemvre 1890.
Dr. loanü Mihu.

Mulţămită publică.
jRedrişâra, 16 Novembre 1800.

D-lă G. Linusă, născută în Rebri- 
şora, de presente institutoră la institu
tuia „Radu“ în Galaţi (România), luândă 
scire despre măsurile luate pentru clă

direa unei biserici noue în Rebriş6ra, a 
întreprinsă în scopulă acesta o coleotfc 
între amicii şi cunoscuţii săi, la care au 
contribuită d-nii G. Linus 16 fr., Fri- 
drich Hoffman 3 fr., ună anonimă 1 fr.,
D. Manole advocată 10 fr. Basiliu Anas- 
tăsescu 5 fr., G. Nicolescu 5 fr., Al. 
Radu 10 fr. Suma 50 fr. seu lei noi. 
Atâtă iubitului nostru confrate, câtă şi 
oontribuitoriloră le aducemă cordiala 
nostră mulţămită.

Dumitru Aculti Antoniu Precuptt
curatorii primii. preotă localii.

Literatură.
„Romanische Rente“, revistă poli

tică literară. Redaotorü: Dr. Cornelii* 
Diaconovich. Direcţiunea: Wien, VIII, Al- 
serstrasse 27. Anulü Y I Nrii X , X I şi 
X II. Cuprinsulü : An die Leser. — Die 
romanische Nationalconferenz, abge
halten am 27 und 28 October 1890 za 
Hermannstadt. — Die griechisch-wala- 
chisohe Kirchengemeinde in Budapest, 
Majestätgesuch, Anhang. — Romanische 
Münzen im Cabinete der Universität Czer- 
nowitz. — Gedichte von V. Alexandri. 
Deutsch von L. V. Fischer. — Litte- 
ratur. — Inhalts -Verzeichniss und Titel 
zum VI Jahrgang.

„Romanische Revue“ apare la mij- 
loculü fiă-cărei luni în fascicule. Preţulă 
pentru Austro-Ungaria pe unü ană în- 
tregă e 10 fi. Abonamentele se facă la 
Direcţiune.

TELEGRAMELE „GAZTRANS.“
(Serviciulă biroului de coresp. din Pesta.)

Paris, 27 Noemvre. Unii polo- 
nesu anume Dombrowsky a fostu 
arestatu, nu s’a constatată iden
titatea lui cu Padlevsky.

Roma, 27 Noemvre. Proclama
rea victoriei guvernului la alegeri, 
a fostu primită cu simpatia în pro
vincia.

Belgradu, 27 Noemvre. In res- 
punsulă la mesagiu, Scupcina es- 
primâ mulţămirea poporului ser- 
bescii cătră Ţaru, care ca totdeuna 
aşa şi acum a datu probe de bună
voinţa ce o are pentru Serbia.

Pojunu, 27 Noemvre. Erî a 
bântuitu aici o mare furtună cu 
viscolu, care a causatu mari pa
gube. Dunărea cresce.

Cincibisericî, 27 Noemvre. Pana 
acum suntu apr6pe la 2000 casurî 
de tiphus.

Deşin, 27 Noemvre. Oraşulâ. 
Baiamare este pe jumetate inun
daţii, pericolulu este mare.

lena, 27 Noemvre. In urma 
crescerei apeloru, mai mulţi 6menî 
s’au înecaţii.

Berlinu, 27 Noemvre. Se pre
vede o sporire a budgetului ar
matei, pentru procurarea prafului 
lără fumu.

Proprietară:
Or. Aurel Mureşianu.

Redactoră responsabilă rterimală: 
Gregoriu Maioru.

íntórse capulă índérépta chiămându-lă 

o’o privire alături de sine. Sanin s’a- 

propiâ.
„Ve4î, ce frumosăeaşa. Ţi-o spună 

pe urma oră, înainte de-a ne despărţi: 

d-ta prea eşti fermecătoră, dér nu-ţl pă

răsi actuala posiţiă de călărită“.
Esprimândă vorbele din urmă mişca 

de câteva ori cu capu în susă şi în josă, 
chipă ca şi cândă le-ai întâri aceste, ca 

şi când ai simţi însemnătatea loră.

Ea se vedé a fi ferioită, pentru-că 

Sanin a căt^ută în uimire; pe faţa ei se 

tipări espresiunea obicinuită la copii

atunci când suntă........ suntă prea în-

destuliţl.
Alături ţinură pasulă până la pórta 

din apropriere, ér de-acolo pe drumulă 
umplută începură caii ună trapă îndesată. 

Timpulă era măreţă, timpă minunată de 

vâră; véntulü le sufla în faţă şopotindă 
şi şuerândă aşa de dulce în urechile loră. 

Amândoi se sîmţiau bine; îi cuprinse de
odată consoiinţa tinereţii, a sănătăţii şi-a 

vieţii viforóse, consciinţa, oare din mi- 

nută în minută se părea orescândă şi 

dulce.

Maria Nicolaevna îşi reţinu calulă 

şi ârăşi mergeau în pasă ; Sanin întocmai 

f&ou şi elă.

„Etă“, începu ea aucfîndu-se ună 

adâncă şi fericită suspină „etă, numai 

astfelă însemnă ceva vieţa. Decă ai a- 

junsă, ce ai dorită, atunci gustă-o. Şi 
câtă de bine se simte omulă atunci! 

Aşa ca mine acum . . . câtă de bine 

mă simtă eu! Mi-se pare ca şi când 

aşi ţine îmbrăţişată întrega lume. Adecă, 

nu, nu lumea întregă . . .  Pe acesta 

n’aşl îmbrăţişa-o . , . “ Arată apoi cu 
biciuia de călărită spre ună moşneagă, 

ce mergea pe marginea drumului — 

„Suntă gata să’lă facă ferioită. He—da 
ţine“ striga ea cu glasă mare nemţesce 

aruncândă la piciorele lui punguliţa sa 
cu bani, ce suna tare pe petrişulă dru

mului. C&lătorulă se mira şi se opri, 

Maria Nicolaevna rîse una bună şi îm- 

pintena oalulă la trapă.
„Intr’adevăr aşa mare amat6re a călă

ri tului eşti d-ta?u o întreba Sanin ajun- 

gându-o.
Maria Nicolaevna eră-şl opri calulă 

prin o repede smucire; altcum la asta

nu se prea obiclnuia.

„Vreamă să scapă numai de mul- 
ţămitele lui. Cine-mi mulţămesce acela 

îmi nimicesce mângăerea. Căci d<5ră ei} 

nu am f&cută, ce am făcută, pentru elă,

oi pentru d-ta. Cum cutâză aşa dér 

să’mi mulţămâscă? N’am aă^ită de ce 

mai întrebată!“
„Am întrebată... aşi dori sé sciu de 

ce eşti aşa voiosă acll?“
„Şei ce“, clise Maria Nicolaevna; 

séu că n’au înţelesă pe Sanin, séu că a 

aflată de prisosă sé-i răspundă întrebări

— „Acesta, călâreţulă acesta ce ne în- 

soţesce şi probabilă, oă numai de aceea 

se îngrijesce, că atunci când ne vomă 

reíntórce acasa, sé mă molesteze gro

zavă. Cum sé ne scăpămă de elă ? Să’lă 

trimită c’o epistolă în oraşă? Nu... asta 

nu merge. Ah, dér sciu. Ce se vede 

înaintea nostră? Cârciuma?“

Sanin privi în direcţia arătată — 

„Da aşa se pare că-i cârciumă“ „Aşa 
dér e de prisosă! Ii voiu porunci, să ră

mână în acâstă oâroiumă, să bea bere 

pănft ne vomă reíntórce şi noi“,

„Dér, ce va gândi elă ?“

„Ce ne pasă nouă! De altcum nu 

va gândi nimică; va bea bere şi atâta 
totă. Ei Sanin, (pentru prima 6ră îlă 
agrăi „Sanin“) înainte!

îndată ce ajunseră la cârciumă, 

Maria Nicolaevna chema pe ficioră şi îi 

spuse, ce are de a face. Călăreţulă, care 
de nascere şi fire era englesă işl apropia 

încetă mâna de căciulă, sări josă de pe 
cală şi-lă duse cu sine de frâu.

„Acum suntemă paseri libere“ <Jise 

Maria Nioolaevna „Incătro să apucămă? 

Spre me4&-n6pte, me4ă-4i, răsărită, seu 

apus?—Ve4l suntă ca ună craiu la încoro

nare. Totă, ce ve4l suntă ale ndstre. 

Nu, scii ce: ve4i colo munţii ou pă

duri frumose? Mergemă acolo, acolo In 

munţi:

In  die Berge, wo die Freiheit thront!

Maria Nicolaevna se abătu din dru- 

mulă de ţeră şi apuca mai departe pe-o 
oale îngustă şi neumblată ce ducea spre» 

pădure. Sanin sburâ după ea.

(Va urma.)
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t'iirsnlö pieţei B r a ş « #
din 27 Noemvre st. n. 1390.

Bancnote romînsscl Oump. 9 07 V8nd. 9.10

Argintiii rom&nescâ • n 902 n 9 07

Xopoleon-d’orl - - • ,, 9.08 n 9.11
JUire turcesc! - - - n 10.34 « 10.39
Imperiali . . . .  „ 9.32 n 9.37

•mlbin! „ 5.35 H 5.40

Haris. fonc. n Albinau 6°/e „ 1■̂4
O

n —

m n n 5°/# „ 99.50 Kt
Buble rusesc! - - • „ 135.— 136.—

Mărci germanei - - „ 
0iscontulâ 6 " 8°/B pe anfi.

4’>.— M 45.47

Cefseíö !s trarva de Vl&m
din 26 Noemvre at. n. 1390.

Arat» dt aură 4% . . . . . .  101.25

Bant« da hârtiă 5°/0 .........................99.30
Imprumutuli, e&ilorâ ferat« ungare -

aurù - - - - ........................ 113.30

dto arg in tii........................ 95.60
Amortisaraa datoriei cäilorü ferata ár

ostii ungare (2-a emisiune) • * 
Ainortisarea datoriei căilor* forat« da 

ostii ungare (1-ma emisiune) > - 
Amortisarea datoriei căilor* ierate d‘i 

ost* ungare (3-a amisiuna) » *
Bonuri rurale u n g a re .................
Bonuri croato-siavone.................
Despăgubirea pentru dijma de vină

unguresc* ......................»
împrumutul* cu premiul ii ungurescă 
Dosurile pentru regularea Tisei şi Se- 

ghedinului - »
ftenta de hârtiă austriacă . . . .  
Eenta de argintii austriacă . . . .
Eanta de aurii austriacă.................
LosurI din 1860 ..................... -
Acţiunile bănceiaustro-ungar« - « 
Acţiunile b&ncei de credit* ungai*. - 
Acţiunile bâncei de credită austa.
Galbeni împărătesei................. - >
Bfapoleon-d’o r ! ..........................-
$£ărcl 100 împ. german© . . . .  
londra 10 Livr? a »terlinga ' - -

110.50
88 90 

104.25

138.F0

127.75 
88.20 
88.20

107.60
136.75 

977— 
350.— 
295 75

5.45 

9.10V4 
56 50 
115 3C

A vist d-lorti abonaţi!
Rugăm pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei s6 

binevoiască a scrie pe cuponulii mandatului poştalii şi numerii de 

pe făşia sub care au primiţii (Jiarulti nostru până acuma.

Domnii, ce se abon^ză din nou, să binevoiască a scrie adresa 

lămuritii şi s6 arate şi posta ultimă.

Totodată facemii cunoscuta tuturoru D-loru abonaţi, că mai 

avemu din anii trecuţi numeri pentru complectarea colecţiuniloru 

„Gazetei“, precum şi câteva întregi colecţiuni, pentru cari se potti 

adresa la subsemnata Administraţiune în casu de trebuinţă.

Administraţ. „Gaz. Trans.“ 
O S K 9 - I * J Q i * î © Î S O ® © Î S S O ® € >

ABONAMENTE
„GAZETA TKÂUSILV A1TIEI“

Preţulu abonamentului este:
Pentru Austro-Ungaria:

Pe trei lu n i........................................... 3 fl. —
Pe şese lun i........................................... 6 fl. —
Pe unu anu ........................................... 12 fl. —

Pentru România şi străinătate:
Pe trei luni................................................ 10 fr.
Pe şese l u n i ........................................... 20 Ir.
Pe unii anu................................................40 fr.

Abonamente la numerele cu data 
de Duminecă.

Pentru Austro-Ungaria:
Pe anu......................................................... 2 fl. —
Pe şese lun i ................................., . . . . 1 f l .  —

Pe trei l u n i ...........................................  50 cr.
Pentru România şi străinătate: 

Pe anu 8 franci.
Pe şese lu n i ........................................... 4 franci.

2 franci.

repede prin
mandate poştale.

Domnii, cari se voru abona din nou, se binevoiesca 
a scrie adresa lămuritu şi a arăta şi poşta ultimă.

Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei.“
»o©o©oooooooo©cx*oo©ooooo©«Ş

Pe trei luni 

Abonamentele se facu mai uşoru şi mai

Mersult trenurilor̂
pe liniele orientale ale căii ferate de stat* r. u. valabilii din 1 Iunie 1890.

Budapesta-Predeală
Trenü
accele

raţi.

Trenü
accele

raţii

Tren de 
pei- 
■óne

Viena 

Budapesta 

Szolnok 

P, Ladâny

Oradea-mare

Mexo-Telegd

E6v
Bratca
Bucia
Oiucia
Huiedin
Stana
Aghiriş
(JhirbSu
NădSşel

B.25!

Cluşlu

Apahida 

Ghiriş 
Cucerdea 
IJióra 
7inţul* de süsü 
iiud

Teiusù

Orăciunel*
âlaşiu
Micăsasa
Copşa mică
iâediaş*
Slisabetopoi»
$ighi§óra

Haşfalău
Somorod*
Augustin*
Apaţa
Feldióra

j
Braşovâ jj

Timiş*
iPredealu

BucurescI

9.25
11.29
1.07

2.24
2.32 
8.02
3.33

4.26

4.58

6.49
6.02

6.12
6.27
7.31
7.55

8.21
8.37
8.42

9.14

9.49

10.07
10.30
11.06

11.22
12.37

8.

2.—
4.05
5.46

T S Î
7.11
7.41
8.16

9.05

9.35

Tren de 
per- 
e óné

10.50

PredealA -Budapesta B.-Fe§ta-Âradă-Teiui Teinş-Aradu-B.-Pe§ta €opşa-micâ-§il)iiu

Trsnú Trenü
de

pers.

I IV e n ù  

Uccole- 
ratű.

Tran de 
per- 
eóne

7.Ö5
11.07
1.20

3.02
3.09
3.48
4.31
4.54
5.14
5.40

6.22
6.38 
6.59

7.11 
7.24
7.39

7.54
8.11
9.18
9.49
9.56 

10.02 
10.22
10.39 
10.57

11.20
11.86
12.04
12.23

12.39 
1.08
1.50 

2.06 
3.20
3.56
4.19 
4.44
5.20 
5.30

6.14

4.51

5.32
5.49
6.11

6.28 
6.44 
7 „04 

8.30 
8.55 

10.31 
11.19 
11.27 
11.35 
12.02 
12.26 
1.18 

1.54 
2.11 
2.49 
3.23 

3.46 
4.27 
5.39

6.03
7.51
8.36
9.10
9.44

10.31

Bucurescï 
P r e d e a l«
Timiş*

Bra§ovű

Feldióra
Apaţa

Augustinü
Homorod*

6.Í0 
9.28 

11.58 

1.51 
2.06 
2.46 
3.40 
4.0B
4.25 Haşfalău

Sighiş0ra
Elisabetopoi®
Mediaş*

Copşa mică

Micăsasa
Blaşiu
Crăciunel*

11.23
6.45 12.08 

11 3fa

Teiuşti

Aiudü 
Vinţul* de süsü 
Uióra 
Cucerdea 
GUiirisü ]
Apahida

Cluşiu |

Nădăşel*
G-hîrbău
AghireŞ*
Stana
B. Huiedin
Ciucia
Bucia
Bratca
Rév
Mezö-Telegd 

Oradea-mare j
P. Ladâny 

Szolnok

Budapesta

Viena

7.55
1.08
1.37
2.13

2.48

3.1»
3.32
8.47
420
5.25
5.45

6.12
6.33
6.46

6.48

7.22

7.51
7.5«
8.15

8.45
9.16

10.36
10.48

12.01
12.31

1.10
1,36

SLOI

2.08
8.31
5.11

TIE
8.40

1.40

4.44
5.20
5,47

Ö.B5
8.18
8.47
9.29

10.10
10.32

10.42 
11.01 
11.37 
11.52 
12.23
1.23 
1.50 
2.20 
2,28
2.46 
3.33 
6.-

5.28
6.05
6.26
6.42 
6.58
7.24
7.47
8.27 
8.49 
9.08
9.28 

10.04 

10.41 
11.06
1.19

4.10
4.50
5.50

Ö.31
6.35
6.50

3.—

11.47
12.04
12.32
12.44
1.06
1.30 
1.54 
2.16 
2.23 
2.39 
3.15 
4.32 

4.53
5.30 

_5.48

6.11

6.43
7.12

7.51
8.17

8.42
8.47

10.09
11.51

1.55
2.25

7.20

4.45

9.12 
9.41

10.17

10.32 
11.04 
11.30 
11,53 

12.27

1.35
1.59
2.32
2.59
3.13 
318
3.33 
4.03
4.14
4.36 
5.06 
5.24
5.45 
5.51

Trenü
accele-
ratü.

Trenü
de

pers.

Trenü
de

pers.

Trenù
accele

raţii.

Trend
dt-

pers.

Trenù
de

pera.

Viena 

MixtSapestg» 
Szolnok

Aradtf

G-logovaţ* 
Gyorok 
Paulişii 
Radna-Lipova 
Conop 
Bêrzava 
Soborşinii 
Zamü 
Ghirasad*.
Ilia
Branicica
Deva
Simeria (Piski)
Orăştia
Şibotti
Vinţul* de jos*
Àlba-Inlia
Teing*

6.08
6.42 
7.62 
8.10 
8.30 
8.5C 
9.05 
9.19
9.43 

10.02
10.41 
10.56 
11.13 
11.32 
12.07
12.41 
1.09 
3.03 
6.1Ö

8.-

2.-  
4.20 

8.10 

«2.20 
1,2.34 
§3.05 
13.23 
8 3.39

10.50

8.15

3.25

9.40
ÎTeiuş*
Âlba-Iulia

12.59
1.39

' 4.51 
5.27

11.18 1.02 VinţuM de jostt 1.56 5.44
3.50 5.27 Sibotü 2.23 6.06
4.10
4.22

5.5q Orăştia 2.49
3.37

6.28
6.02 Simeria (Piski) 7.10

4.46 6.23 Deva 3.53 7.26
4.68 6.34 Branicica 4.18 7.4S
6.16 6 52 Hia 4.43 8.10
5.38 7.1Ï Ghirasada 4.53 8.21
6.63 7.33 Zamü 5.21

6.56
8.48

6.15 8.20 Soborşinii 9.17
6.58 8.49 Bêrzava 6.46 9.64
7.22 9.16 Oonopü

6.49
7.02 10.09

7,38 9.32 Eadna-Lipova 7.36 10.38
7.54 9.51 Paulişu ?6.06 7.50 10.51
8.14 10.18 Gyorok -6.24 8.03 11.03
8.43 10.44 9-logovaţ 16.53 8.26 11.27
9.12 11.14 Aradû |

= 7.06 8.38 11.38
9.34 11.39 7.45 9.05 12.10)
9.56 12.05 Szolnok 11.51 2.25 4.47

10.1? 12.26 B u d a p e s t a 1.55 5 50 7.4ft

10.44 12.58 Viena* 7.20 1.40 6.06

Copşa-mică 
Şeica mare 
L0mneş* 

Ocna

Tr. de p. T. d.j p.

4.05 10.47
4.35 11.17
5.16 11.58
5.47 12.29

6.10 12.52

Tr. O 3

7.13
7.47
8.20
8.59

9.23

Simeria (Piski)-F'etroşeiii Petroşeni-Sftmerla(Piski)

8.15
1040

6.06

M u r e ş ii- K ,M d ® ş îl- IS Î8 tF iţa  M S s t r iţ a - M u r e s M - îiţ id o ş ii

Mur0ş*-Ludoş*
Ţag*-Budatelec*
Bistriţa

jT. omn.jj

I 4. — I Bistriţa
j 6.48j Tagü-Budatel8cü
j 9 59 j Murăş*-Ludoş*

Nota: Numerii îucuadraţî cu linii gróse însemn ézá órele de nópe.

T. omn' 

1.16 
4.50

7.21

Simeria
Streiu
HaţegQ
Pui
Orivadia

Baniţa
Petroşenl

T. d. p.

7.17
7.54
8.45
9.39

10.37

11.26
12.-

T, omn. 

11.28 
12.12 
1.08 
2.03 
2.51 

3.30 
4.02

T. omn.

3.50
4.32
5.20

6.15 
7.03 
7.48
8.15

Petroşenl
Baniţa
Orivadia

Pui

Haţegii
Streiu
Siîneria

T. omu.

6.05
6.45
7.26

8.07
8.51
9.41

10.20

T. omn.

10.42
11.23
11.57

12.33
1.19
2.09
2.47

T. omn

4.03
4.49
0.24'

6.43
7.28
8.—

Aradu--Timlşora Timisóra— Aradù
■

1\ omn. T. omn.i T- omn. T. omn
Âradti 6.18 4.18 Timiş0ra 6.30 1.10
Aradulii nou 6.40 4.40|Merczifalva 7.23 1.59
N6meth-Sâgh 7.05 5.05 Orczifalva •

7.49 2.19
Vinga 7.33 0.331 Vinga 8.16 2.46
Orczifalva 7.56 5.50 |Nómeth-Sáíírh 8.37 3 03!
Merczifalva 8.14 6.06|̂ -radulü. nou 9.09 3.41
Timiştira 9.04 6.50|Aradú 9.26 3.5&1

Cî-Siirişu—T ur da Turda—«GMrlşu

fihirişil 7.40 10.50 3.56 y.80 Turda 6.06 y.4u
Turda 8.- 11.10 4.10 9.60 Ghlrişi 6.26 10.—

2Í.4ÜÍ ö.zÖ
8.40

Sfgliişora—Odorlieiu Odorlielu—̂Î Mşora

SlblIu-Copşa-iiftlcA
Tr. omn. Tr. de p. Tr. de p.

Sibilu 7.35 4.34 “ 60
Ocna 8.02 4.58 10.14
L6mneşâ 8.30 6.25 10.40
Şeica mare 9.05 5.55 11.10
Copşa-mică 9.34 6.2U11.35

Cucerdea -Oşorhelu
IHIegrltlnulu săsescu

Tr. de p. Tr. ,le p. Tr. omn.

Cucerdea 2.65 8.20 2.56
Cheţa 8.25 8.50 3.29
Ludoşii 8.46 9.11 4.06
M.-Bogata 3,56 9.20 4.15
l'Iemutü 4.33 9.57 4.54
Sânpaulü 4.48 10.12 5.10
Miraşteu 5.11 10.35 6.34

« u 1 5.30 10.54 5.35
Qşorheiu < 5.50 4,58Ï

Tîeghinul-săs. 7.25 ~ 7 ~

Reshinulü săsescu-
Oşorbelu-Ĉ uieerdea

Tr. omn. Tr. de p. Tr. de p.

Beghinul-săs. 8.26 “
Oşorheiu < 10.- 9.49

I 7.24 5.54 10.20
Miraşteu 7.44 Ö.14 10.3S
Sânpaulü 8.0Ï 6.37 11.02
ternutü 8.29 6.58 11.23
M. Bogata 9.02 7.28 11.53
Ludoşii 9,35 7.41 12.06
Cheţa 9.51 7.67 12,22
Cucerdea 10.23 8.25 12.60

ëimeria (Piski)-Uuled«

Simeria (Piski)
Tr. omu.

4.—
Oerna 4.21
Unied6ra 4.50

Uuied.-̂ âiBierâa (Piski ).

Sighiş0ra
Odorheiu 7.491 1.60

Odorheiu
Sighiş0ră

Uniedőra
lUerna
Shneria

9.26
9.51

10.10

i i .po^raíi* A. U Braşov-


